

方寸之间 别有洞天

鼻烟壶浓缩中国传统工艺,成收藏新贵

在今年中国嘉德秋拍中,一件清乾隆御制铜胎画珐琅彩欧式仕女图鼻烟壶以782万元成交,成为内地拍卖场上最昂贵的鼻烟壶。据悉,鼻烟原本活跃于欧美市场,16世纪末才由西方传教士传入中国,聪明的国人就制作了精美的鼻烟壶当做容器,并在清朝时期得到空前的发展,成为一个朝代的时尚象征。近日,记者从朝天宫古玩市场内几家古玩收藏商户处了解到,我国鼻烟壶种类繁多,质地多样,而且近两年日益受到藏家的青睐。



青花釉里红鼻烟壶



琥珀鼻烟壶

鼻烟壶是地道的中国发明

鼻烟虽然是舶来品,但鼻烟壶却称得上是地道的中国发明。由于鼻烟传入时并无特制的容器,当鼻烟得到皇家的喜爱和重视后,鼻烟壶的制作也逐渐展开。直至后来,人们不再吸食鼻烟,但鼻烟壶却以其精致的器型样式成为供人玩赏和显示身份地位的艺术佳品。鼻烟壶在材质上,也有相当大的发展运用空间,包含翡翠、玻璃、玉石、瓷器、漆器、水晶、竹、木、牙、金属等,各种琳琅满目的装饰绘画技巧,让人叹为观止。

记者在朝天宫古玩市场二楼“紫珍阁”店内的展柜中看到几件材质特别的鼻烟壶。其中一件琥珀葫芦形荷塘纹鼻烟壶吸引了记者的眼球。记者在现场观察到,这个鼻烟壶外形小巧精致,色泽通透,呈枣红色。表面纹路清晰逼真,雕工一流。店主张先生介绍,琥珀鼻烟壶色泽丰富,往往令人爱不释手。再加上受到材质的限制,所以琥珀鼻烟壶的数量不是很多,

价值自然不菲。往往越是珍贵材料制成的鼻烟壶,越是能反映出主人的地位和身份。

远销海外,受欧洲皇室青睐

张先生介绍说,瓷质鼻烟壶的传世数量最多,其中以宫中使用的最为精美,而真正上乘的瓷烟壶以康熙、雍正、乾隆三朝时期制作的最为精致。记者注意到,张老就收藏了一件雍正时期的青花釉里红海水瑞兽纹饰的瓷质鼻烟壶。这个瓷质鼻烟壶呈娇艳而沉着的红色花纹,迷你小巧,却不失大气之美。用青花绘出云朵和翻腾的海水,以铜红绘出飞舞的巨龙,青花与釉里红相得益彰。

据了解,雍正时期是当之无愧的青花釉里红工艺最为成功的历史时期。清朝皇帝对鼻烟壶的爱好更甚于鼻烟,所以御制鼻烟壶留存很多。传说当年这些“中国制造”的鼻烟壶也曾远销海外,成为欧洲皇室和贵族们相互间馈赠和收藏的工艺品。这种起源于海外,经过改良后成为极富东方特色的工艺品,受到了海外众多收藏家的



“携琴访友”鼻烟壶

喜爱,在国外掀起了一次次的收藏热潮。

玉质鼻烟壶浓缩中国传统工艺

据了解,正如古代男人喜欢戴玉扳指一样,上至皇室下到百姓对鼻烟壶都非常喜爱,成为当时的一种时尚。尽管鼻烟壶仅仅只有五六厘米高,却浓缩了中国大部分的传统制作工艺。

朝天宫古玩市场二楼“天佑阁”店主邱先生以收藏玉器为主,其中有不少档次颇高的玉质鼻烟壶。他所收藏的一个清中期和田籽料鼻烟壶,造型丰满,玉质细腻。外部纹饰为“携琴访友”山水景。瓶体工整端正,美观秀雅。他向记者介绍说,鼻烟传入我国以后,鼻烟壶被能人巧匠改良后,制造出符合东方人特点的器型和样式。而玉质鼻烟壶在鼻烟壶中并不算是最好的,其名贵程度取决于玉质的优劣和做工的精细。如今能见到的上等的玉烟壶十有八九是乾隆时期的,式样和花纹都堪称一流。

快报记者 应嘉轩



版主:骨著
电子邮箱:xdkbsc@126.com
地址:洪武北路55号置地广场6楼0602室
(周一至周五14:00~20:00)
藏品沙龙会员征集中



活动信息


全国古玩收藏品交流会元旦亮相
朝天宫古玩市场举办元旦古玩收藏交流会 12月31日至元月3日期间,朝天宫古玩市场将举办“2012全国古玩收藏品交流会”,为期4天,地点位于安品街79号朝天宫古玩市场内。据悉,此次交流会将吸引来自全国各省市的众多古玩商参加。活动现场也将有古玩字画、瓷器、玉器工艺品、古籍善本、邮品钱币等门类的众多藏品悉数亮相。快报记者 李谷

《中国工艺美术全集·江苏卷》开编
记者获悉,《中国工艺美术全集》编撰工作24日在北京启动,江苏作为首批五个试点省市之一,预计在两年的时间里,编纂完成《中国工艺美术全集·江苏卷》。昨日,《中国工艺美术全集·江苏卷》和《江苏省工艺美术志》编撰工作正式启动。
见习记者 徐馨儿

本版为文娱爱好者特别制作,逢周二、周三、周四、周五分别见报“乐弹”“影视”“悦读”“藏品”版。

2012红帆番茄红素


盛大优惠正在进行中






- 1. 看实力**
——中国驰名商标、国家高新技术产业化示范工程、国家重点高新技术企业、国家重点新产品
——红帆公司已获国家保健食品企业良好生产操作规范(GMP)、保健食品注册证书(国食药监字G200601110)、质量管理体系(ISO9001)、食品安全管理体系(HACCP)、环境管理体系(ISO14001)认证、出口食品生产企业卫生注册登记(SR770)
——专利技术:番茄果皮组织的处理方法(ZL200410056829X)、番茄红素乙醇的制备方法(ZL2004100568285)、“国家食品级红帆”番茄红(天然番茄红素)质量卫生标准起草单位。
——国家运动队使用的抗氧化、抗疲劳的营养品。
- 2. 挑原料**
红帆番茄红素选用新疆天山水灌溉的纯天然、无公害、日照时间长的优质番茄为原料。
- 3. 选工艺**
红帆番茄红素全程水溶,任何有机溶剂、任何溶剂提取方法(全球领先的CO2超临界流体萃取),使得红帆的番茄红素有别于其他番茄红素。
红帆番茄红素具有:
a. 没有任何化学溶剂残留和人工合成番茄红素,食用安全性高。
b. 采用低温冷冻萃取技术,产品的生物活性性好。
c. 不仅含有番茄红素还含有天然磷脂、胡萝卜素、亚油酸、亚麻酸、植物甾醇、天然维生素E等天然物质,使红帆番茄红素具有更好的生物学功效和食用安全性。

我们有理由确认,来自新疆天山雪水浇灌的番茄、经过高科技工艺生产的红帆番茄红素,是渴求健康、热爱美丽、追求高品质生活的人们最明智选择。

为了保障您的健康,购买时请认准

购买专线: 84677795 团购热线: 15358153087

现代快报 商业消费周刊



关爱社会 关爱老人

好玉送平安

——现代快报第二届翡翠玉石文化节系列活动

于2012年春节来临之际,借玉送吉祥,在全省范围内为孤寡老人们送出带有“平安”、“健康”、“幸福”的平安扣、手镯,预祝老人们健康永远,福如东海……

【活动时间】2011年12月16日—2012年1月22日



翠佛堂

翠佛堂珠宝全程赞助

主办 现代快报 联办 南京市老龄工作委员会办公室